 «Мое призвание - педагог» 
(эссе)
«Да, Вы - усатый нянь!» – часто слышу я от людей, которые узнают о моей профессии. Это сходство меня нисколько не обижает, тем более, что, как и тот «усатый нянь», я тоже играю на гитаре и вместе с детьми пою авторские песни на стихи детских поэтов. Не могу сказать, что этот герой фильма как-то повлиял на выбор моей профессии, хотя его образ меня воодушевляет до сих пор. 

Решение стать педагогом было принято мной во время службы в Военно-Морском Флоте. Именно там я с более взрослой позиции и с обостренным чувством ответственности перед собой, задумался о своем призвании, о том, какому делу я могу посвятить свою жизнь? Чем мне будет интересно заниматься? От какого дела я смогу получать удовольствие? Где я могу принести больше пользы обществу? Ответы на эти вопросы и определили мое призвание. А то, что я стал воспитателем в детском саду – на то воля случая (хотя случайным, наверное, ничего не бывает). Главное, что я об этом нисколько не сожалею.

С самого раннего детства, как и многие дети, я мечтал стать артистом или певцом. В каком-то смысле, моя мечта сбылась, потому что я – воспитатель, а это значит, что и актер, и певец, и сценарист, и режиссер той жизни, которую ребенок проводит в детском саду. Получается, что детские мечты, интересы и задатки воплотились в моем призвании. Чему я очень рад. А еще я рад тому, что дело, которым я занимаюсь, стало самым дорогим и главным в моей жизни. Я дорожу тем, что у меня есть возможность творить для детей - самых искренних и непосредственных, думать о них, заботиться, уважать, учить играть, познавать, общаться. 
Педагог в переводе с древнегреческого - «ведущий ребенка». Поэтому каждый педагог должен знать не только куда вести детей, но и как их вести. Можно вести детей за собой, заведомо расчищая дорогу от «камней», чтобы не дать им споткнуться, а можно вести по дороге с препятствиями. Я веду детей по второму пути, дающему возможность ребенку самостоятельно преодолеть трудности, пережить радость успеха, ощутить признание, получить ценный жизненный опыт. Такими препятствиями на моих занятиях становятся различные проблемные ситуации, которые детям предлагается решить самостоятельно. Ну а если, что-то не получается, то мои незаметные подсказки или наводящие вопросы помогают им найти правильное решение. Кто-то сказал очень важные слова: «Научить ребёнка думать можно только тогда, когда он видит рядом с собой думающего человека». Совместная деятельность и совместная игра помогают мне преодолеть чувство превосходства над малышом, стать его партнером, говорить и действовать с ним на его территории, на его языке. И нет ничего прекраснее в жизни, чем тот момент, когда видишь, что тебе удалось зажечь глаза детей, увидеть в них неподдельный интерес и восторг от результата нашего общего дела.

Понять ребенка, забыв ребенка в себе невозможно. Общаясь с детьми, я волей-неволей вспоминаю и свои годы, проведенные в детском саду. Но, увы, вспомнить я могу только два эпизода: когда меня за какую-то провинность поставили в темную кладовку и когда в мой день рождения все ребята подарили мне свои рисунки (некоторые из них я помню до сих пор). Я прекрасно понимаю, что запомнились мне эти два момента только потому, что они были наполнены моими эмоциями и переживаниями. И я иногда задаю себе вопрос: «А что наши, сегодняшние дети запомнят из своей дошкольной жизни?... Какие моменты они ещё долго не забудут?... Какие события будут отражать их детство, проведенное в детском саду? Наверное, то, что для них тоже будет особенно чувственно и значимо. Поэтому я стремлюсь наполнить жизнь ребенка в детском саду разными мыслями, событиями и эмоциями. А если на этом фоне преподносить им важную информацию, то это будет одним из эффективных способов обучения и передачи социального опыта. 

Детство ребенка немыслимо без игрушки. А какая игрушка в наше время для старшего дошкольника является самой яркой и увлекательной? Увы, это уже не машинки и куклы, это самый настоящий компьютер. Это естественно и соответствует пытливой природе ребенка. Так почему же не использовать эту современную «игрушку» как средство интеллектуального, эмоционального, творческого и нравственного развитие малыша? Именно такой вопрос я задал себе, когда мне посчастливилось начать работать воспитателем в компьютерном классе. И если рассматривать компьютер, как одно из средств развития ребенка, то все споры о его необходимости в дошкольном возрасте отпадают сами собой. Главное, чтобы компьютерные программы имели педагогическую значимость, положительную нравственную направленность и не вредили детскому здоровью. 

Я заметил, что дети с самого раннего детства любят кому-то помогать, взрослому, товарищу или сказочному персонажу. Потому что для них, как и для взрослых, очень важно быть нужным и значимым. Это стремление я часто использую на своих занятиях. В тот момент, когда они кому-то помогли, я вижу, как они сами становятся самыми счастливыми людьми в этом мире. И вся ценность заключается именно в этом чувстве, которое останется с ними, надеюсь, на всю жизнь. 

Ощущение значимости я считаю одной из главных ценностей человека, наполняющей смыслом его жизнь и дарящей счастье. Я вижу, слышу и чувствую, что по-настоящему нужен детям, поэтому считаю себя счастливым человеком. «А счастливых детей могут обучать и воспитывать только счастливые люди» – говорит нам всем тот самый «усатый нянь». 

