Игра
Чтобы вырасти здоровым,

детям не требуется уметь читать

 - им требуется уметь играть.

                                        Фред Роджерс

«Без игры нет и не может быть полноценного умственного развития. Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности» (В.А. Сухомлинский).

«Большое значение игры в развитии личности ребенка - дошкольника определяется не тем, что в ней упражняются отдельные психические процессы, а тем, что отдельные психические процессы совершенствуются в игре, благодаря тому, что игра поднимает личность ребенка, его сознание на новую ступень развития. Ребенок в игре сознает свое «я», учится действовать, подчиняя желанной цели свои действия и определяя их в зависимости от цели. Игра, следовательно, является школой такой деятельности, в которой необходимость выступает не как внешняя, навязанная извне, а как желанная… Она является прототипом будущей серьезной деятельности...» (Д.Б. Эльконин)

Дошкольное детство – период первичной социализации личности. В этот период ребёнок делает первые шаги в познании окружающего мира, приобретает опыт для жизни в обществе. Поэтому жизнь старшего дошкольника необходимо максимально насытить различными видами и формами активности, позволяющими ему успешно адаптироваться к школьной жизни.

Существенное значение имеет психологическая готовность, которая включает в себя:

· способность длительное время выполнять не очень привлекательное задание;

· умение подчинять своё поведение законам детских групп;

· умение внимательно слушать говорящего и точно выполнять задания;

· умение детей сознательно подчинять свои действия правилам школьной жизни.

Именно она обеспечивает переход от ведущей игровой деятельности к  учебной. А необходимым условием для формирования у детей учебной деятельности является произвольность, которая предполагает подчинение определённым нормам, законам, правилам. Формирование произвольности возможно только в игре, где ребёнок учится действовать в соответствии с сюжетом, подчиняться определённым правилам, пока игровым. И если ребёнок не освоил в достаточной степени различные виды игр, он не сможет хорошо и без напряжения учиться. 

Дошкольный период жизни, социально-эмоциональное благополучие ребёнка связаны со становлением целостного образа «Я», уверенности в себе, самостоятельности, развитием чувства защищённости, а также умением устанавливать социальные контакты, войти в современный мир. Именно в игре происходит освоение детьми новых социальных ролей, самореализация, исследование и изучение собственных чувств и переживаний, приобретение нового социального опыта. Поэтому игра - это основной метод социализации дошкольника. Она увлекает и включает человека в новые для него отношения. Американский психолог Джорж Мид увидел в игре обобщенную модель формирования того, что психологи называют “самостью” человека - собирание своего “Я”. Поэтому игра - мощнейшая сфера “самости”: самовыражения, самоопределения, самопроверки, самореабилитации, самоосуществления. Игра как деятельность, свободна от принуждения, подчинения, страха и зависимости ребёнка от мира взрослых; представляет собой то место, где ребёнок получает возможность свободного беспрепятственного самовыражения, исследования и изучения собственных чувств и переживаний. Благодаря играм дети учатся доверять самим себе и всем людям, распознавать, что следует принять, а что отвергнуть в окружающем мире.

Игра- воспитатель. В игре эффективно воспитывается умение жить и действовать сообща, оказывать помощь друг другу, развивается чувство коллективизма, ответственности за свои действия. Игра служит и средством воздействия на тех детей, у которых проявляются эгоизм, агрессивность, замкнутость. В игре развиваются все необходимые для дальнейшей жизни человека качества, то, от чего зависит судьба ребенка: его умение общаться с другими людьми, успешность учебы, успешность его социальной практики, его отношения с окружающими людьми и самим собой. 

Ребенок в этом возрасте периодически участвует в разных играх, игры повторяются, и он начинает видеть свой рост, свое движение. Тут он постоянно проигрывал - а вот уже начал выигрывать. И он начинает воспринимать себя  как растущего, развивающего человечка, который постепенно улучшается, совершенствуется. И тогда происходит самое главное, что дает ему игра - он начинает любить самосовершенствование. Стремиться стать лучше. Игры дают ребенку способ разобраться в том, что он умеет, что нет, что получается хорошо, что плохо. А это в свою очередь незамедлительно приведет к нормальной, адекватной самооценке. 

Вдумаемся: как много употреблений наркотиков,  преступлений в мире имеет своей причиной  неадекватную самооценку у наркомана или преступника. Следовательно, если бы в детстве люди больше играли в игры, лучше и безопасней была бы наша жизнь.

Человеческая мудрость твердит и твердила: человек должен уметь проигрывать, должен уметь «держать удар». Невозможно научиться этому, если не пробуешь. И лучшим на свете способом научится «держать удар», являются игры- соревнования.

Интерес ребенка к игре обусловлен многими факторами: стремлением узнать новое, реализовать себя, выступить в роли лидера и просто развлечься. 

Взрослый должен постоянно отдавать себе отчёт в том, какие его действия или игровые моменты вызывают эмоциональное напряжение у детей; что нужно сделать, чтобы избежать его. К. Роджерс называет три установки, помогающие взрослому центрироваться на ребёнке:

1. Конгруэнтность, открытость, истинность, тождественность самому себе. Это установка позволяет взрослому быть открытым собственным мыслям и переживаниям, открыто выражать их в общении с детьми.

2. Внутренняя уверенность в возможности и способности каждого ребёнка. Безусловное принятие каждого таким, какой он есть, доверие к нему, опора на положительные свойства ребёнка и стремление ему помочь.

3. Эмпатическое понимание внутреннего мира и поведения ребёнка. Умение смотреть на всё (в том числе и на себя) глазами ребёнка.

Эти установки можно дополнить ненасильственным, гуманным отношением к ребёнку, необходимостью учитывать зоны его ближайшего развития, создание условий для самообразовательной активности детей, ведущей к возникновению психологических новообразований личности, связанных с нравственным целеполаганием, развитием свободы и ответственности. 

Ведущий должен помнить, что дети учатся играть не только друг у друга, в первую очередь – у самого воспитателя. В каждой группе есть дети, которые, допустив ошибку или услышав смех своих товарищей, сразу «взрываются» или замыкаются. Но когда ведущий специально сам сделает ошибку и посмеётся над собой – дети увидят, что реагировать на подобные ситуации можно иначе. Таким образом, мы учим детей смеяться над собой, понимать юмор, а это очень важное качество, которое необходимо любому человеку, живущему в обществе. 

Проведение игр
Организуя игру, важно рассматривать каждого ребёнка как индивидуальность, способную проявить своё личное «Я»; в игре ни в коем случае не должно быть элементов, связанных с риском для здоровья; недопустимо унижать достоинства детей; игра должна соответствовать возрасту и особенностям детей; используемые в игре атрибуты должны быть гигиеничны, безопасны, удобны и эстетичны; каждая игра должна создавать эмоциональный настрой даже для проигравших детей. 

Обычно все участники рассаживаются или становятся в круг. При расположении детей в кругу, меняется микроклимат группы, атмосфера становится более доверительная. 

Большое значение для создания игровой среды играют правила вводимые взрослым. Являясь, по сути, ограничивающими активность, на деле они создают между участниками систему отношений, необходимую для самораскрытия детей, для создания благожелательной атмосферы. Такие правила, должны быть поняты и приняты, и в последующем неукоснительно соблюдаться. Назовём эти правила и раскроем их суть: 

1. Относимся друг к другу уважительно.

2.Говорим по очереди - даем возможность каждому высказаться и каждому быть услышанным.

3. Нет настроения - можем просто посидеть и не принимать участие в игре.

Как правило, через некоторое время ребенок постепенно начинает принимать 

участие. 
4. Право не говорить (правило касается «обратной связи») - эти два правила дают возможность ребенку оставаться самим собой, а взрослый, в свою очередь, признает за ребенком это право. 

5. Не делать друг другу больно. Детям следует объяснить, что сделать больно можно не только физически, но и словом. Если во время занятий, принятые правила нарушаются кем- то из участников, ведущий должен остановить ход игры и напомнить о том, что правила нарушать нельзя. 
Подбор игр
Данная классификация игр не претендует на целостность и научность, а применяется для удобства составления картотеки и их чередования.

Подвижные игры.

Такие игры помимо активной двигательной деятельности сопровождаются положительными эмоциями, учат детей взаимодействовать друг с другом, ориентироваться в пространстве, а так же  избавляют детей как от мышечной, так и от эмоциональной напряженности. Большую воспитательную ценность имеют правила подвижных игр. По мнению П.Ф. Лесгафта, они выступают как своеобразные законы, выполнение которых обязательно для всех участников игры. Подчинение правилам требует от детей волевых проявлений, организованности, выдержки, умения управлять своими чувствами, движениями. В связи с тем, что игры проводятся в игровой комнате, где игровое пространство ограничено, игры подбираются подвижные – относительно, и проводятся обычно в кругу на ковре. Это игры где дети могут меняться местами, перекидывать друг другу мяч и т.д., например: «Передай импульс», «Красная шапочка», «Меняются местами те, кто…», «Удержи мяч», «Сосед справа» и др.

Игры на внимание и память.

Такие игры очень хорошо помогают создать рабочую атмосферу, наладить эмоциональный контакт с детьми, сконцентрировать внимание. Это такие игры, как: «Имя», «Съедобное-несъедобное», «Зоопарк», «Руки-ноги», «Луноход», Стой спокойно», «Пум-пум» и др.

Игры, способствующие сплочению группы. 

Данная группа игр чрезвычайно важна, особенно в первый год обучения (старшая группа). Здесь много тактильных игр, игр на установление доброжелательных отношений в группе, на развитие коммуникабельных способностей, на формирование чувства  ценности других и самого себя. Такие игры развивают навыки совместной деятельности, сплачивают коллектив, поднимают положительный эмоциональный фон. Дети учатся выражать свое положительное отношение к другим людям, оказывать и принимать знаки внимания. В таких играх кроме телесного контакта, присутствует и общее для группы задание, которое необходимо выполнить.  Это такие игры, как: «Цветок по кругу», «Подарок», «Качели», «Молекула», «Пианино», «Раскачайте корабль», «Поводырь» и др. 

Пантономимические игры (психогимнастика)

Это специальная группа игр направленная на развитие и коррекцию познавательной и эмоционально-личностной сферы. Так как дети ещё не знакомы с «языком чувств», им бывает крайне сложно рассказать о своих переживаниях, о своём состоянии. Главное в таких играх – научить ребёнка идентифицировать и называть базовые эмоции, такие как: интерес, радость, удивление, печаль, страдание, горе, отвращение, гнев, презрение, страх, стыд, чувство вины и др.

Игры на развитие воображения, фантазии и связанной речи.

Очень большую роль для ребенка в этом возрасте играют фантазии. Основное их назначение- защита (проигрывание неосознаваемых страхов и желаний, снятие напряжения, раскрепощение), а также средство присоединения к группе. Чтобы иметь целостную картину, ребенок постоянно фантазирует, воображает. Отсутствие воображения - признак обедненного восприятия окружающего мира. Это такие игры как: «Закончи высказывание», «Сочинялки», Счастливый сон», «Можно ли обидеть маму?» и др.

Игры, формирующие навыки релаксации.

Умение расслабляться – важный навык, помогающий детям лучше и быстрее адаптироваться к школьной нагрузке, способствующей снятию напряжения и дискомфорта. Кроме того, мышечная и эмоциональная раскованность — это главное условие для естественной речи и правильных телодвижений. Умение расслабляться помогает одним детям снять напряжение, другим — сконцентрировать внимание, снять возбуждение. Наиболее подвержены скованности заикающиеся дети.  Эти игры даются в более жёсткой системе, т.к. сначала дети должны научиться распознавать отдельные группы мышц, выделять их среди всех остальных, начиная с расслабления наиболее знакомых, крупных мышц рук, ног, корпуса, шеи. Далее дети выполняют расслабляющие упражнения, перевоплощаясь, входя в заданный образ. Например, изображают штангиста, под​нявшего тяжелую штангу над головой, испытывая значительное напряжение в мышцах рук. Роняют штангу — опускают вниз расслабленные руки. Фиксируя внимание на расслаблении по контрасту с напряжением, дети учатся более полному расслаблению, это главное условие для исправления речи. Успешное овладение детьми мышечным расслаблением дает возможность перейти к целенаправленному внушению, т. е. воздействовать на их волю и сознание только словом. Для детей сеанс внушения представлен как особая игра «Волшебный сон». Цель этой игры помочь детям избавиться от эмоционального напряжения: вызвать спокойствие, уравнове​шенность, уверенность в своей речи, а также закрепить в сознании детей необходимость пользования мышечной релаксацией и техникой правильной речи при общении в любой ситуации. Система подобных игр так же представлена в нашей игровой картотеке:  «Мотылёк», «Насос и мячи», «Дюймовочка», «Котята», «Осенние листья», «Цирк», «Из семени в цветок», «Путешествие на голубую планету» и др.

Театральные игры (игры-драматизации)

Разыгрывая разные этюды, дети не только осваивают основы сценической грамоты, но и тренируют волю, память, внимание, учатся коллективным формам деятельности, активизируя мыслительный, эмоциональный, социально-психологический настрой. Детям очень нравится  играть в превращения и перевоплощаться. Воспитателю самому надо быть готовым превращаться т.е. играть, вовлекая и помогая детям. Такие игры формируют диалогическую, эмоционально-насыщенную речь, активизируют словарь ребёнка.

Содержание игр соответствует уровню развития и подготовленности играющих, они доступным и интересны для них и производят социализирующий эффект, поскольку они:

· представляют собой форму моделирования ребенком, прежде всего социальных отношений;

· воссоздают социальные отношения в материальной, доступной ребенку форме;

· формируют навыки общения, сотрудничества, закрепляют знания о нормах и правилах поведения;

· выступают активной формой экспериментального поведения. 

Следует отметить, что подбор игр– процесс творческий и индивидуальный. Воспитатель подбирает игры не только применительно к тому – нравятся они детям или нет. Очень важно, чтобы эти игры нравились самому воспитателю, были ему близки и органичны. 

Игры на внимание и память

Игра с мячом    «Имя»

Вариант 1.

Ведущий бросает кому-нибудь из участников мяч, называя при этом его имя. Ребёнок ловит и бросает обратно. Если названо не его имя, мяч не ловится. 
Вариант 2.

Игра наоборот. Мяч ловится тогда, когда называют чужое имя. 
Вариант 3.

«Съедобное – несъедобное» .  
«Замена слов жестами»
Летит, летит по небу шар.

 По небу шар летит,

 И знаем мы что этот шар,

 До неба долетит.

«Пум-пум»
 Водящий выходит за дверь, а остальные игроки загадывают какой у некоторых из них есть общий признак и обозначают его словом “Пум-пум”. Спрашивая игроков о наличии “Пум-пум” водящий пробует отгадать этот признак.

«Стой спокойно»
Водящий идет вдоль круга и, остановившись перед кем-нибудь, говорит: “Руки!” Тот, к кому он обратился, должен стоять спокойно, а его соседи поднимают руки: сосед справа- левую, сосед слева- правую. Кто поднимет не ту руку или опоздает выполнить команду, становится водящим.

«Зоопарк»
Вариант 1.

Дети распределяют между собой названия животных. Водящий говорит: “Вчера я был в зоопарке и видел много зверей, только вот медведя там не было”. ”Нет, - отвечает девочка или мальчик, играющий медведя, - медведь там был, только вот зайца там не было...” и т. д. Кто зазевался - тот проиграл. (можно с выбыванием)

Вариант 2.

Играть так же только к каждому животному добавлять настроение, например: грустный заяц или задумчивая лиса.

Вариант 3.

Дети распределяют не животных, а овощи и действие происходит на грядке или цветы – на лугу и т.д.

«Репка»

7 участников игры  выбирают роли из сказки «Репка» и обговаривают кто, что будет делать, если услышит название своей роли, например:

Репка: А вот и я!

Дедка: Ес!

Бабка: Ой батюшки!

Внучка: Бегу, бегу!

Жучка: Тяв, тяв

Мурка: Мяу, мяу

Мышка: пи-пи-пи.

Ведущий читает сказку, а артисты, как только услышат название своего персонажа, сразу говорят то, что им досталось.

«Луноход»
«Я, Олег (в это время машу пальцами у висков) передаю сигнал Лене». Лена тут же начинает делать тоже самое, а ее соседи только одной рукой, с той стороны, где Лена. Затем Лена передает сигнал следующему игроку и т. д. 

(можно на убывание)

«Руки- ноги»
1 хлопок- команда для рук (поднять или опустить), двойной хлопок- для ног (встать или сесть).

 «Не пропусти растение»

Играющие сидят в кружок и внимательно слушают слова, которые произносит ведущий. Всякий раз, когда среди слов встретится название растения, дети должны вставать и тут же садиться (если дети стоят, то – подпрыгнуть).

Слова, к примеру, такие: дорога, тигр, берёза, самолёт, пшеница, роза, змея, дуб, кукла, школа, шиповник, ромашка, рама, дом, малина, машина, тополь, тепловоз, муравей, графин, гвоздика, гвоздь, музей, театр, игра, ива, иволга, воробей, баобаб, каштан, пальма, палатка, кино, кенгуру, киви, хоккей, город, собака, банан, василёк, кувшин, кувшинка, молоко, тюльпан, тыква, теремок, ель, сосна, дорога, книга, музыка, осина, балет, тапочки, одуванчик, мимоза… 

«Имя»

1 вариант

Игроки, сидя, образуют большой круг. Первый участник произносит своё имя и делает какое-то движение руками, ногами или телом. Вся группа хором повторяет его имя и сделанное им движение. Затем ход игры передаётся соседу справа или слева. 

2 вариант  по типу «снежного кома»

Первый участник произносит своё имя и делает какое-то движение руками, ногами или телом. Следующий игрок повторяет его имя и движение, произносит своё имя и делает какое-то движение, следующий, начиная с первого, повторяет, добавляет своё и т.д.
«Не пропусти профессию»

Слова, к примеру, такие: лампа, водитель, ножницы, механик, липа, токарь, сталевар, яблоко, болтун, архитектор, карандаш, строитель, гроза, обруч, столяр, мельница, ткач, попугай, пекарь, шахтёр, листок, учитель, сено, терпение, кондитер, тетрадь, закон, парикмахер, фантазия, тракторист, ветеринар, ложка, птица, цветовод, огонь, кузнец, экономист, стрекоза, прыгун, чайник, фотограф, бабочка, музыкант, пирог, артист, свеча, газета, журналист, шутка, солнце, агроном, голова, берег, бухгалтер, самовар, геолог, пальто, певец, упрямец, балерина, словарь, водолаз, вальс, маляр, судья, совесть, инженер, мороз, глина, лётчик, океан, компас, милиционер, пожарный, речь, следователь, память, лгун.

«Доброе животное»

Встаньте в круг и возьмитесь за руки. Мы – одно большое животное. Давайте послушаем, как оно дышит. А теперь подышим вместе. Вдох – вместе шаг вперёд. Выдох – шаг назад. Послушайте, как чётко и ровно бьётся его большое доброе сердце. Стук – шаг вперёд, стук – шаг назад. 

Игры способствующие сплочению группы (тактильные)

«Рисунки на спине»

Дети садятся на пол «паровозиком». Ведущий последнему указательным пальцем рисует на спине какую-то букву или геометрическую фигуру. Тот должен нарисовать сидящему перед ним тоже самое и так далее. Последний говорит, что ему передали. Затем он садится в начале и игра повторяется.

«Молекула»
Дети ходят по комнате в беспорядке. По количеству хлопков ведущего дети должны быстро взяться за  руки и их поднять, именно столько человек, сколько было хлопков. Далее дети опять ходят в беспорядке. 

«Пианино»

Сегодня мы с вами построим такой музыкальный инструмент, которого в природе не существует. Вы все будете струнами этого музыкального инструмента, а один из вас будет музыкантом. Для начала музыкантом буду я. Для начала вы все должны лечь на ковёр «рядком» близко друг к другу. Сейчас каждый из вас должен стать какой-то нотой, т.е. выберете для себя звук, которым вы будете звучать. Но помните, что эту ноту вам придётся пропевать много раз, и делать это всё время одинаково. Издавать звук вы должны тогда, когда я прикоснусь вашего лба, до тех пор, пока я не уберу руку. Таким образом я буду «играть» одну ноту. Но я могу играть разу двумя руками, тогда будут звучать сразу две ноты. 

    Продемонстрируйте разные возможности «инструмента» и передайте роль музыканта другому ребёнку. 

«Качели»

 В упражнении участвуют пары. Один ребёнок садится в позу «зародыша»: приседает и прижимает голову к коленям, руки обхватывают колени, глаза закрыты. Второй ребёнок встаёт сзади, кладёт руки на плечи сидящему и осторожно начинает медленно покачивать его, как качели. Ритм медленный, движения плавные. Выполнять упражнение 2-3 минуты. Затем участники меняются местами. 

Игры на развитие речи, фантазии и воображения (сочинялки)

«Сочиним историю по кругу»

Ведущий начинает историю: «Жили-были…», следующий участник продолжает, и так далее по кругу. Когда очередь опять доходит до ведущего, он направляет сюжет истории, оттачивает его, делает более осмысленным, и упражнение продолжается.

«Сочинялки»

Придумайте продолжение истории:

«Жил-был маленький бегемотик. Многие звери смеялись над ним, потому что он был очень-очень маленький. Больше всех смеялась одна муха. Среди мух она была самая большая. И вот однажды муха села на ветку рядом с бегемотиком и стала его дразнить. А теперь придумайте и дораскажите сказку». 

«Закончи моё высказывание»

· Такого не бывает, что …

· Все знают, что …

· Витя сел на велосипед, хотя …

· Гоша заблудился, потому что …

· В погребе мыши устроили пир …

«Счастливый сон»

Дети закрывают глаза и придумывают свой самый счастливый сон. Затем рассказывают его группе. 

Можно продолжить рисованием сна на бумаге. 

Психогимнастика и релаксация
«Мотылёк»

Ведущий просит детей «превратиться» в мотыльков и показывать жизнь мотыльков в соответствии с его рассказом: «Светит яркое солнышко. Мотылёк только что проснулся. Он расправляет плечи, потягивается. Ему радостно. Он начинает махать крылышками медленно, потом всё быстрее и быстрее, а затем взлетает. Он летит. Жаркое солнце греет его крылышки. Вот он увидел цветок, сел, сложил крылышки и вдыхает его аромат: как вкусно он пахнет! Темнеет. Мотылёк закрывает глаза и засыпает. Вокруг становится темно-темно. Мотыльку холодно, он дрожит. Ему снится … (можно придумать сон) Но вот наступает утро. Лучик солнца прикасается к его глазам. (можно прикоснуться рукой его глаз) Мотылёк просыпается, открывает глазки, встаёт и потягивается. А сейчас я превращу вас опять в детей. Я произношу волшебное заклинание: «Хлоп-хлоп, топ-топ, вокруг себя повернись, в ребенка превратись». 
(можно продолжить рассказом сна, который приснился мотыльку.

«Дюймовочка»

Представьте, что вы стали такими же маленькими, как Дюймовочка и спите в скорлупке грецкого ореха. В скорлупке так тесно – подогните ноги, руки сложите, ладошки под щеку. Сжались, чтобы поместиться в скорлупке. Всё тело напряглось, как сжатая пружина.

Долго так не проспишь, ноги и руки затекут. Давайте вытянем руки и ноги из скорлупки и потянемся. Выпрямите затёкшие ноги и руки, спину. Вставайте хватит спать. Пойдёмте погуляем по лесу. Вы только посмотрите, сколько здесь грибов. Давайте их пособираем, только смотрите ядовитые поганки и мухоморы не собирайте. А сколько здесь комаров. А ну-ка давайте от них отмахиваться, а то закусают. (ловить бабочку) Устали?  Ой, посмотрите, какая мягкая лужайка давайте на неё приляжем. Посмотрите, какое красивое небо. Какие там плывут интересные облака. А вон там одно облако похоже на лошадку. Видите? А вот это облако что-то напоминает, а что не пойму. Что же это такое? (дети придумывают образы облаков) Ну что ж фантазировать вы умеете. Так можно и до темноты пролежать. Пошлите обратно в садик, а то нас воспитатели потеряют. Встали, отряхнулись и вперёд.

«Насос и мячи»
Один из участников становится насосом, другие - мячами. Сначала мячи стоят, обмякнув всем телом, на полусогнутых ногах. Корпус наклонен вперед, голова опущена. Когда “насос” начинает надувать “мячи”, сопровождая свои действия звуком, дети начинают распрямляться, надувают щеки и поднимают руки. Мячи надуты. Ведущий вытягивает шланг насоса из мячей. Дети издают с силой звук “Ш-ш-ш-”, возвращаясь в исходное положение. Игра направлена на осознание чувств напряжения и расслабления. Обучить ребёнка контролировать и снимать мышечное напряжение.

«Котята»

Перед заходом в игровую дети должны представить себя котёнком.

- Ах, какие милые котята у меня в гостях! Проходите, проходите, присаживайтесь на мой мягкий ковёр. Расскажите котята о себе: какого у вас цвета шёрстка, глазки, как зовут и что любишь делать. (каждый ребёнок рассказывает) Спинка устала сидеть, давайте приляжем на коврике. Сейчас я посмотрю как вы умеете расслабляться. (педагог проверяет насколько расслаблены руки, ноги) Ну что ж пора вставать. Но сначала давайте потянемся, как котята. Ещё потянулись. Хорошо тянемся. Умылись язычком, чтобы быть чистенькими. И пошли неслышно, мягко на своих лапках ловить мышей.  

«Осенние листья»

Вы листочки, покружитесь, разлетитесь во все стороны. Как красиво стало в лесу. Шалун-ветер собрал все листочки в большую кучу. Скорее собирайтесь, листочки на нашей полянке. Скоро пойдёт первый снег и вам нужно успеть лечь по-удобнее. Расслабились ручки, расслабились ножки, шея и всё туловище. А вот и первый снег. (можно взять лёгкое покрывало типа занавески и укрыть ребят). Листочки лежат и вспоминают как они были молодыми листочками. Вспоминают жаркое лето, солнце, дождик, птичек, которые сидели рядом на ветке. И пока вы вспоминали, прошла зима и наступила весна. Снег растаял а нам пора в группу. Поднимаемся, потягиваемся и вперёд.

«Из семени в цветок»

Ведущий – «садовник» предлагает всем детям превратиться в маленькое сморщенное семечко (сжаться в комочек на полу, опустить голову и закрыть её руками). Садовник очень бережно относится к семенам, поливает их (гладит по голове и телу), ухаживает. С тёплым весенним солнышком семечко начинает медленно расти (поднимаются). У него раскрываются листочки (руки убираются с головы и тянутся кверху), растёт стебелёк (вытягивается тело), появляются веточки с бутонами (руки в стороны, пальцы сжаты). Наступает радостный момент, и бутоны лопаются (резко разжимаются кулачки), и росток превращается в прекрасный сильный цветок. Наступает лето, цветок хорошеет, любуется собой (осмотреть себя), улыбается цветам-соседям (улыбки соседям), кланяется им, слегка дотрагивается до них своими лепестками (кончиками пальцев дотянуться до соседей). Но вот подул ветер, наступает осень. Цветок качается в разные стороны, борется с непогодой (раскачивания руками, головой телом). Цветок сгибается, клонится к земле и ложится на неё. Цветок сжался, ему холодно. Пошёл первый снег и укутал его. Цветку стало тепло и спокойно. Он вспоминает тёплое лето, солнце, дождик. И пока он вспоминал, наступила весна. Снег растаял. И наш цветок, полный сил и хорошего настроения поднимается и цветёт всем на радость. 

«Цирк»

 На арену цирка выходят силачи. Мы поднимаем тяжёлые гири. Сначала правой рукой, потом левой. Вот какие мы сильные! Опускаем гири на пол. Расслабим руки, висят, как верёвочки.  

   А вот на арену выбегает клоун. Он улыбается, весёлый. Клоун прыгает мягко, легко. Клоун тоже хочет поднять гири. Ноги в коленях согнул, корпус тела наклонил, напрягся, а гирю поднять не может. Пыхтит, тужится. Весь покраснел. То с одной стороны подойдёт к гире, то с другой. И руки потрёт. Никак на получается. Огорчился клоун, руки повесил.

Клоуна сменяет факир. Он дудит в дудочку, а из корзины кто-то выползает. Это же змея! Покажите рукой, как она выползает, извивается. То прячется в корзину, то опять выползает.  А вот и вторая появилась! Змеи переплетаются, вытягиваются вверх. Движения плавные. Факир закончил играть, и змеи уползли в корзину. Стряхните резко руки, чтобы они уползли. 

На арену цирка выходят акробаты! Они ходят по канату. Руки расставлены в стороны, балансируют, носок приставляют к пятке, под ноги не смотрят, смотрят только вперёд. Остановились, сделали прыжок (вперёд или развернулись) и пошли дальше. Страшно идти по канату, который натянут высоко над землёй. Всё тело напряжено. Акробаты то медленно идут, то застывают на месте.

Акробатов на канате сменяют акробаты на батуте. Они прыгают легко, высоко, в прыжке поворачиваются то в одну сторону, то в другую. Им весело, смеются.   

«Путешествие на Голубую звезду»

Лягте удобно, закройте глаза. Представьте себе тёмное ночное небо с яркими звёздами. Где-то там далеко-далеко тоже есть жизн. Мы отправляемся в увлекательное путешествие к загадочной Голубой звезде.

Вы команда межпланетного космического корабля землян. Каждый занял своё место. Сейчас корабль поднимется в небо. Крепко-крепко сожмите в кулачках штурвалы и сильно надавите ступнями на педали. Держите, держите. Молодцы! Сделаем глубокий вдох и выдох и отпустим штурвалы и педали… Я поздравляю вас вы в невесомости. Вы почти не чувствуете своё тело, оно лёгкое, невесомое. Мы летим в космосе. На нас приветливо смотрят звёзды, приглашают к себе в гости, но наша цель – Голубая звезда.

   И вот она уже близко. Давайте сделаем мягкую посадку. Снова крепко возьмёмся за штурвалы, сильно надавим на педали, сделаем глубокий вдох и выдох и отпустим штурвалы и педали. Как плавно и мягко мы сели!

Выйдем из корабля… Перед нами океан где нет воды. Всюду голубые цветы, поэтому-то  планета кажется совсем голубой. В этом океане цветов живут необычные существа с прозрачными крылышками, огромными голубыми глазами, серебристыми усиками. Это и есть наши соседи, жители Голубой звезды, Чистокрылышки. Они протягивают нам свои чистые крылышки. Давайте и мы протянем свои ладошки. Закройте глаза и тогда вы почувствуете их прикосновение. (педагог пёрышком дотрагивается каждого. Вы чувствуете как с этим прикосновением в вас вселилось тепло, покой и доброта. 

Пора возвращаться на Землю. Мы возьмём всё это добро, радость и чистоту с собой и поделимся им  с родными и друзьями.

Беби-йога

Лягте на пол. Руки лежат вдоль тела, ладонями кверху, пальцы полусогнуты, носки ног разделены. Голову поверните набок. Рот чуть-чуть откройте, язычок прижмите к верхнему ряду зубов, как будто произносите звук «т». Глаза закройте. Полежите немного, послушайте музыку, ровно, красиво дышите: вдох-выдох, вдох-выдох, вдох-выдох (музыка 30 секунд) Представьте себе голубое небо, белые облака. Вам приятно, тепло, уютно. Повернулись на бок, поджали ножки к груди и обхватили их руками. Дышим ровно, спокойно. Откройте глаза. Встаньте на колени, выпрямите спину. Дышите ровно и глубоко. Опустите руки на пол – вдох. Правую ножку назад – выдох. Опустите руки на пол – вдох. Левую ножку назад – выдох. А сейчас постарайтесь встать на лопатки. Держите ноги прямо (30 секунд). Закиньте ноги за голову. Молодцы! 

   Ляжем на спину, уберём руки под спину, выгнемся, дышим глубоко, ровно, спокойно (30 секунд).  

«Дерево»

Вы видите перед собой большое раскидистое дерево. У него густая листва. Оно стоит очень прочно, его корни глубоко и крепко вросли в землю. У него коричневая морщинистая кора. Листья легко качаются от ветра, как будто они танцуют под его песню. Ветер поет песню, дерево слышит ее, и подпевает ветру. Через его ветви проглядывает серебристо-голубое небо. Птицы, чьи перья отливают всеми цветами радуги, порхают между ветвей, вокруг летают пчелы и бабочки. Из дерева раздается голос: «У меня так много сил, возьми себе немного, просто отломи маленькую веточку, это будет твоя волшебная палочка. Она даст тебе мою силу».  Вы тянетесь к ветвям и отламываете маленькую веточку. Теперь у Вас есть волшебная палочка. Вы ее крепко держите в руках. Вы ощущаете ее силу и чувствуете себя сильным и уверенным в себе. Вы крепко держите палочку в руках и чувствуете себя в безопасности. Вы знаете, что теперь Вы полны сил.  
Подвижные игры

«Меняются местами те, кто...»
Водящий стоит в центре. По своему желанию он выбирает какой-либо признак, имеющийся у некоторого числа играющих (например: светлые волосы, черные ботинки) и продолжает фразу, называя этот признак. Те, кто обладает таким признаком встают и меняются местами друг с другом. Задача ведущего - занять освободившееся место. Оставшийся без места- водит. Признаки могут быть и невидимые, например: все кто любит ... ; кто имеет...; черты характера и др. 

«Подарки»
Под Новый год Дед Мороз подарил подарки: 
Папе - расческу, 

Сыну - лыжи, 

Маме - мясорубку, 

Дочке - куклу, которая хлопает ресницами и говорит: ”Мама”  

Бабушке – китайского болванчика, который качает головой.

«Сосед справ»
Все сидят в кругу на стульях (плотно). Один стул свободный. Сосед слева от свободного должен по нему стукнуть и назвать любого игрока. Тот должен сесть на это место, его стул должен успеть занять водящий до того как сосед слева по нему не стукнет и не назовет имя другого игрока. Кто не успел, тот водит. При необходимости можно включить  дополнительное правило: “Если кто- то кого- то назовет по кличке, то он - водит”. 

«Эстафета по кругу»
Вариант 1 

Вставание (как только сел предыдущий, встает следующий). 

Вариант 2

Передача хлопков.

«Удержи мяч»
Задача игроков удержать мяч перебрасывая его одним и тем же игрокам. Для усложнения игры можно добавить еще один мяч.

«Красная шапочка»
По кругу запускается мяч – Красная шапочка, чуть позже второй мяч (побольше) – Серый волк. Задача волка: догнать Красную шапочку.

 В неожиданный момент ведущий может поменять направление волка, тогда он побежит навстречу Красной шапочке. Её задача вовремя сориентироваться и тоже поменять направление.

«Соседи»
(стулья стоят парами вокруг) Все сидят, но у ведущего пары нет. Он называет имя игрока, но к нему должен быстро сесть его сосед. Игра проводится без водящего. Можно на убывание, но тогда убывает пара на втором человеке.

«Резиночка»

Все участники встают в круг, надев на одну ногу большую, одну на всех резинку. Пока звучит музыка все идут по кругу и танцуют. Как только музыка перестала играть, все должны выскочить из этой резинки. Кто остался с резинкой, тот выбывает. Игра на выбывание – на самого шустрого.

«Пленники»
Дети делятся на две равные группы и встают шеренгами друг против друга. По сигналу гонга крайний игрок берет мяч и бросает его игроку напротив. Этот игрок бросает мяч следующему игроку напротив и т. д. Если играющий не поймает мяч, то он переходит "в плен" на противоположную сторону. Когда мяч дойдет до конца шеренги, его кидают обратно в таком же порядке. Побеждает та команда, в чью шеренгу перешло больше игроков. 

«Не разбуди спящего дракона (людоеда)»

Детям необходимо друг за другом пройтись по комнате, перелаза через спящего дракона (что-то накрыто материей), и вернуться обратно. «Если я увижу, что дракон просыпается, то сразу скажу «ку-ку». Это значит опасность, все должны застыть и не шевелиться. А когда махну рукой – опять можно идти. 

Игры на концентрацию внимания и координацию движения

«Ха-Ха»
 Первый говорит “Ха”. Второй - “Ха- ха” и т. д. по возрастающей. 

«Счет до трех»

 Игра проводится со всеми вместе в кругу. Игра усложняется постепенно. Счет до трех по очереди каждый раз начиная заново; вместо «раз» - хлопать в ладоши; вместо «два» - подпрыгивать; вместо «три» - говорить «ку-ку».

«Передача импульса»
По кругу передаётся лёгкое пожатие руки. Чем быстрее - тем лучше.  По-другому можно зажечь «лампочку». Один из играющих (лампочка) закрывает глаза и пожимает одному из соседей руку, тот это пожатие передаёт следующему и т.д. Как только сигнал вернулся к «лампочке» он открывает глаза и говорит «А-а-а»

