Совместный проект детей и взрослых 
«Путешествие по Сафари-парку»
Проект демонстрирует как лего-конструирование может быть использовано в проектной деятельности интегрировано с другими видами деятельности.

Главное для любого проекта – это привлекательная для ребёнка цель. И такой целью стало создание фильма, под названием «Путешествие по Сафари-парку». Вместе с детьми мы приходим к выводу, что для создания фильма нужны декораторы, конструкторы и сценаристы. Поэтому определились три мастерские, которые и возглавили наши педагоги. Дети выбрали ту мастерскую, в которой бы они хотели заниматься. В мастерской конструкторов, с помощью конструктора ЛЕГО (набор «Гигантский») и образцов-фотографий, дети собирали разных животных и выставляли их на макет сафари-парка, который под руководством воспитателя по изо-деятельности создавался вместе с детьми и родителями. Тут же демонстрировались и различные техники создания ландшафта. 

В мастерской сценаристов, которая в основном состояла из родителей, под руководством учителя-логопеда, создавался сценарий будущего фильма. 

После того, как все животные были поселены, дети решили сделать своё средство передвижения, на котором бы они смогли путешествовать по созданному сафари-парку. Проявив свою фантазию и творчество, дети создали из того же набора ЛЕГО свои автомобили и совершили поездку по сафари-парку.

Всё происходящее фотографировал оператор, и пока с детьми проводилась игровая разминка, была создана компьютерная презентация из только что сделанных фотографий. Когда всё было готово дети и все участники этого проекта с удовольствием посмотрели и послушали фильм под названием «Путешествие по сафари-парку».  Все получили массу впечатлений и удовольствия. 

